

无缘大运河申遗,镇江人很失落 宋元粮仓遗址被毁或是主因

当地回应:两年前就知“出局”,没入选世遗并不代表镇江段的遗产不重要

22日,2500岁的大运河被列入《世界遗产名录》。在大运河申遗名单中,江苏段遗产最多,共有28处被收入名录,不过,细心的“运河迷”发现,大运河流经江苏8个城市,而徐州、镇江却没有遗产点入选申遗名单。作为长江和大运河的交汇处,镇江却与大运河申遗无缘,这让镇江市民难以接受。“镇江不是没有遗产点,而是保护不力。想想当年对宋元粮仓的毁坏,让人心痛。”网友“@萝卜的铁路世界”说。

那么,大运河在镇江的遗产点保护如何?镇江、徐州还有机会申遗吗?现代快报记者进行了采访与调查。

现代快报记者 林清智 胡玉梅



位于京口闸的镇江市古运河一景 现代快报记者 林清智 摄



全国重点文物保护单位镇江新河街一条街
在这片草坪下,掩埋着宋元粮仓遗址

不解

地处江河交汇处,申遗为啥没镇江?

镇江市民谢先生得知大运河申遗成功的消息后,想寻找镇江元素,但没有找到。“镇江是长江与大运河的交汇处,没有遗产点上榜。为什么?”对于江苏段申遗名单中,找不到镇江,谢先生有些失望。

感到失望的镇江人不止谢先生一个。昨天,在镇江当地论坛和微博上,与镇江落选申遗名单有关的话题很热。“镇江是没有遗产点吗?不!是人家不带你玩。为啥不带你玩?镇江是不是该好好反省了?”网友“@萝卜的铁路世界”发

文吐槽。他的微博引来众多网友的评论和转发。“京杭大运河申遗成功,运河之母镇江去哪里了?”网友们纷纷反思。

年近六旬的马阿林是镇江文旅的重要成员。镇江文旅是当地一个致力于寻找和保护镇江历史遗产的民间团体,多年来,马阿林的足迹遍布了镇江市各大古迹,发现了多起文物失窃、保护不力的事件。“镇江没有人入选申遗名单,是对镇江古运河保护的一种否定。”马阿林说。

探访

多处和运河有关的古迹并不亮眼

在大运河申遗的早期准备中,镇江一度入选参与申遗的城市,当时镇江曾有多处遗产点入选,其中有6个核心遗产点:西津渡古街、虎踞桥、镇国寺塔、开泰桥、江河交汇处、新河街一条街。昨天下午,现代快报记者对镇江市区包括宋元粮仓遗址在内的多处遗址点进行了走访。

宋元粮仓遗址几乎没啥痕迹

现代快报首先找到了宋元粮仓遗址。遗址位于镇江如意江南楼盘的余福里小区内,如果不是知情人的指引,很少有人能知道这是宋元粮仓遗址。抬眼望去,这一片看上去和草坪无异,面积至少有数百平方米。除了“草坪”上竖的一块写有“文保区域”的牌子,很难想象这就是文保遗址。

据镇江市文广新局文物处工作人员介绍,按照国家文物局的批示,镇江文管部门对宋元粮仓遗址进行了回填,掩埋保护,草地下面就是组成遗址的土和砖,近期将要立上文物保护单位的标志碑。

京口闸遗址被水沟环绕

宋元粮仓遗址往西数百米就是古运河,古运河旁,就是新河街一条街,这里立着“全国重点文物保护单位的牌子”,不过这条街看起来非常萧条,街边是破败的平房,居民在街道中间牵起绳子晾晒衣被。

回应

两年前就得知镇江没进申遗名单

对于网友们的质疑,镇江市文广新局文物处处长、镇江市历史文化名城研究会会员张小军认为,没有事情是板上钉钉的,这次大运河的申遗模式,不是全线申遗,而是选取点、段申遗,并不是说镇江处于江河交汇处就应该入选申遗名单,镇江跟运河有关的文物确实不少,但能否入选不是他们说了算,而是由有关部门领导和专家决定的。

张小军告诉记者,申报遗产的第一步是,根据上级部门的要求编制大运河镇江段遗产保护

规划,规划包括遗产概况、保护区划、保护措施等方面,镇江的规划于2010年编制完成并上交,里面上报了和运河有关的几十个文化遗产点。江苏省文物局根据各个市上报的规划,出台了江苏段的遗产保护规划,最终上报至国家,经过层层筛选确定申报城市和遗产名单。张小军透露,2012年3月底,他们得知镇江没有入选最终的申遗名单,“我们当然感到很遗憾,2011年的时候,我们还有西津渡和城区运河故道等遗产点在名单里。”

分析

多轮“竞赛”,被踢出局了

中国社会科学院考古研究所研究员刘庆柱说,大运河“申遗”,运河城市沿岸的遗产点哪些入选,要经过多轮“竞赛”,并一一实地考察后,最终做出决定。申报的遗产点,要经过市、省、国家文物局专家的层层“苛刻挑选”,才可能进入最后的冲刺名单,保护不力、走样的,这次都无缘上榜。

“大运河江苏段全长约700公里,由北向南依次流经徐州、

和宋元粮仓遗址被毁有关?

一位不愿意透露姓名的专家告诉现代快报记者,“镇江是江南运河的北段,在大运河贯通南北的作用中,起到非常重要的作用。但是,镇江对文化脉络认识不足,尤其是2010年8座宋元粮仓遗址被毁,给镇江大运河申遗造成了恶劣影响。”

南京博物院考古研究所所长林留根表示,“当时,一共发现了13座宋元粮仓遗址,但因为开发商建房子,被毁掉了8座。随后,我们在宋元粮仓遗址附近,通过勘查,找到了京口闸遗址,并进行考古发掘。在京口闸遗址,发现了目前为止最大的元青花海水龙纹三足炉……”遗憾的是,由于开

宿迁、淮安、扬州、镇江、常州、无锡、苏州8市。一开始,江苏8个城市都有遗产点申报,并且作为拥有遗产点的城市重点考察。”一位不愿意透露姓名的专家说,在一轮一轮的筛查后,徐州和镇江没能进入最后的冲刺名单。

没有入选,并不是古老的大运河没有流淌过这两座城市,只是在遗产申报上,暂时还不符合“原真性”“完整性”的要求。

发商盖房子,京口闸遗址和宋元粮仓遗址的考古,都没有能完整地体现大运河的价值。“要是没有被毁坏,把宋元粮仓遗址和京口闸遗址连起来,展示给公众,那么,这里将是大运河价值最高、体量最大的遗产点之一。可惜的是,它们都被碎片化了。”

“联合国教科文组织对遗产点的保护非常苛刻。镇江目前因为保护不是太到位,所以在申遗准备的后期被刷掉了。”一位知情专家更是直言不讳地表示,2006年大运河已经启动了申遗,而宋元粮仓遗址被毁,这是一边申遗一边破坏,这是国家文物局所不允许的。

未来

镇江、徐州将作为扩展项目申遗

和镇江命运相同的,还有徐州。徐州境内的运河遗产文物古迹很多,流域之内有新沂窑湾、邳州土山两座古镇,北洞山汉墓、茅村汉画像石墓等文物保护单位数十处。在早期的大运河申遗中,窑湾镇历史街区入选大运河申遗预备名单,但申遗后期,由于某些方面还不符合申遗标准,被淘汰出局。

尽管这次徐州、镇江没有遗产点上榜,但专家们表示,这没关系,因为大运河是流淌的,是活态的,沿岸流经城市,同样分享大运河成功申遗的喜悦与荣誉。

“大运河能够申遗的遗产点有300多个,这次申遗是‘点段申遗’,不是‘全线申遗’,所以,很多遗产点都没入选。”南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱,曾经参加过大运河申遗的项目调研和规划编制。

贺云翱说,这次没“上榜”的遗产点,将来还有机会,将来徐州、镇江等城市的遗产点,可以作为大运河扩展项目申遗。林留根也表示,未来,镇江对历史遗产保护好了,还有机会跻身世界遗产。

“能够参与申遗固然是好事,没有申遗并不代表这些遗产不重要,也不说明这些遗产没有历史价值了。”张小军表示,网友和市民的失望与热议可以理解,不过不能否认前期申遗所做的努力,“我们当然要反思、学习人家做得好的地方,此外我们还要继续做好保护工作,把我们的运河、相关遗产点保护好,运河这么长,也可能有重要的考古新发现,今后世界文化遗产会有扩展,争取下一次扩展项目的时候,镇江能够有相关的点段列入其中。”

而徐州市文广新局相关负责人也表示,通过努力,新沂窑湾古镇历史街区有望成为大运河扩展项目。